

A. H. N.  
GUERRA CIVIL

Per 2

# CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL NORTE

NUESTRO LEMA: "ANTES QUE ESCLAVOS, MORIR"

# AIT

CNT saluda a la opinión antifascista y expresa su confianza en la obtención de una próxima definitiva victoria a favor de la causa defendida por el pueblo español

Año I. Núm. 1

Bilbao, sábado, 21 de noviembre de 1936

Precio: 15 céntimos

# Unidos, venceremos

## PROPÓSITO

### PRIMERAS PALABRAS

Pocos rodeos en la obligada constatación de los propósitos que a ésta, como a toda publicación, al nacer, tócale realizar. Pocos rodeos, porque, en los actuales momentos, se aprecia singularmente lo claro y lo rotundo. Pocas palabras, pues, y afirmaciones concluyentes en este nacimiento que significa la aparición de CNT.

Surge CNT, órgano de la Confederación Nacional del Trabajo, inspirado por dos fundamentales motivos. Uno: el de la imperiosa necesidad de mantener latente, acrecentándole, en esta región—donde con tan limitadísimos medios de difusión y propaganda para conseguirlo hemos contado—y entre las masas productoras, el espíritu doctrinal y revolucionario de la Confederación; otro: el de contribuir, con nuestro paladín, a la acción antifascista, cooperando, a la vez, a orientarla con aportaciones e iniciativas.

Surgimos para facilitar la obtención totalitaria—todo lo amplia que podamos, en su defecto—de los dos objetivos esenciales que acabamos de apuntar. Y surgimos, dotados del bagaje que a la C. N. T. le sirve de base en sus actuaciones: de un sincero cuanto leal propósito combativo-constructivo—en lo que entrañe, respectivamente, actuación ante lo social, ante lo económico y lo político—, y de un hondo sentido de cordialidad hacia los sectores que en la lucha inmediata, en la

CNT, por venir a propugnar los postulados confederales y, por ende, a servir los intereses del pueblo laborioso, usará de aquellas normas, en el enfoque y propiciamiento de soluciones para los diversos problemas, que, como es lógico, a la propia naturaleza del organismo confederal le corresponden. Sin torpes cerrilismos, y seguros con ello, de que los trabajadores no han de sentirse divorciados de nosotros, ya que para que la separación no se opere, procuraremos ser la antena receptora que, en constante tensión, recoja lo que de los trabajadores emerge para luego—y si puede hacerse anticipándonos, mejor—traducirlo en utilitarias realidades.

Agregamos, además, que fieles a nuestras concepciones, consistentes en conceder al individuo el altísimo valor que debe corresponderle, hasta el extremo de permitirle bastarse a sí mismo en muchas cosas, recomendamos que antes de proceder, y para que la armonía conlleve la eficacia en la labor, precisese qué es lo que atañe a qué. Valga, ateniéndonos a nuestras primeras palabras, la rotundez, y, con ella, la claridad de la explicación.

Quede, pues, bien sentido: Nos hallamos dispuestos a la colaboración con cuantas fuerzas dotadas de un criterio flexible, no anquilosadas por necios tradicionalismos—necios, si pretendieran desafiar el impulso arrollador de las impulsivas y saludablemente irrespetuosas corrientes populares para con todo lo pretendidamente inconvencible—convengan en no retroceder, en no estacionarse, en caminar adelante, ¡adelante!, en no constituir, sencillamente, un obstáculo al progreso. Que es, ni más ni menos, que respetar, interpretándolos, cumpliéndolos, los designios del cantado soberano Pueblo.

Y si a la colaboración nos encontramos dispuestos, dispuestos nos encontramos—no hemos de ocultarlo—al uso de la crítica responsable, razonada, ecuánime y bien administrada, a la que rendiremos lo que los errores exijan.

Basta con lo dicho. Para que se comprenda el espíritu que en líneas generales a CNT alienta, es suficiente.

Un saludo fraternalmente revolucionario para todos los que en las presentes circunstancias de lucha en pro del triunfo de la Libertad cooperan a éste.

## ULTIMA HORA

**BUENAVENTURA DURRUTI, JEFE DE MILICIAS DE LA C. N. T. HA MUERTO COMO UN HEROE EN EL FRENTE DE MADRID, EN EL APLASTAMIENTO DEL FASCISMO CRIMINAL.**

La causa pierde un gran dirigente. Nosotros un gran camarada. Pero el ánimo cobra nuevos alientos para combatir a la rebelión.  
**¡Serás vengado, Buenaventura Durruti!**

## Hermano miliciano

Para tí, que, empujando el fusil, en los frentes de lucha ofreces al pecho y al cerebro—deseo de vencer puesto al servicio de la materia que generosa, le posibilite—, para tí, hermano miliciano, CNT, que es bandera de combate, consigna antirrevolucionaria, afirmación de un mañana venturoso; para tí, luchador del pueblo, CNT tiene un recuerdo fraternal, que te ofrenda con esa cálida espontaneidad con que ofrendan cuantos batallan bajo el signo de la Libertad y de la Razón, sus más caros atributos.

CNT, hermano miliciano no te ofrece palabras de aliento, porque lleva hasta él de vosotros, lo que es más elocuente que las frases. CNT sabe de la firmeza de quienes desafían a los en esta época crueles elementos naturales de quienes hacen, inquebrantables,

Éste, hermano, la expresión de un propósito, hijo de un deber: Aquí en la retaguardia, lucharemos por la edificación de un nuevo sistema; a la par que tú con el fusil—plumeta demolidora de los puntales del antiquísimo armazón social político—, actúas en la vanguardia. Con coraje. Con fervor. Sin recular.

Hermano miliciano: ¡Salud!

## LOS CUATRO JINETES

### ¿Ante el fantasma de una nueva guerra?

Londres.—Respondiendo a la pregunta de un diputado comunista, el ministro de Estado señor Eden manifestó en el Parlamento que el aumento de efectivos nunca se hará para una guerra de agresión, sino para el caso de una guerra de defensa nacional ó una guerra internacional. Los efectivos bélicos, en este último caso, se utilizarían preferentemente para defender a Francia y Bélgica, siempre que no hubieran provocado la guerra.

Siguiendo su táctica de explicaciones ambiguas, el ministro no ocultó que «también se podría utilizar, llegado el caso, para defender a Alemania, si fuese agredida», o para proteger a pueblos débiles que fueron objeto de injustificados

¡Pero aún quedan milicianos de cuantal

algunos y no estamos en un momento de adaptación... el cual todo el país podrá enterarse en un plazo de siete minutos, de la proximidad de aviones enemigos, y están tomadas todas las previsiones sobre refugio, para que la población civil pueda eludir los efectos de los bombardeos. Como el mayor peligro lo constituyen las bombas incendiarias, se recomendaría la evacuación de las ciudades, y para tales efectos de evacuación y traslado estarían tomadas todas las medidas de acuerdo con las Compañías navieras y ferr viarias.

## PANORAMA NACIONAL



AE  
ARCHIVOS ESTATALES

DIALOGOS

A un hermano euzko languille

Leo en tu periódico que, desde el nacimiento de Cristo, el hombre humilde es considerado como un ser racional, con derecho a razonar y pensar, y no es esclavo de los caprichos de los poderosos.

Esto me anima para dirigirme a tí, que eres de condición humilde, como yo, que puedes razonar y pensar libremente (sin ser esclavo de los caprichos de los poderosos) para expresarte también unas sugerencias que se me ocurren, así como hace Euzko Languille dirigiéndose a un hermano anarquista, ya que esta cuestión de impresiones puede ser favorable a las causas de todos nuestros hermanos trabajadores.

Yo también soy un trabajador vano, y como hermanos proletarios, nos debemos sinceridad al hablar de nuestras insatisfacciones, de nuestros pensamientos, de nuestras cosas.

Así lo haré, poniendo, a falta de otras cosas, corazón y buena fe en cuanto escriba.

¿Crees tú, hermano languille que el anarquista ha atacado alguna vez la doctrina que Jesús predicó en la tierra en defensa del pueblo necesitado, del pueblo trabajador?

¿No confundes los ataques dirigidos al mito creado alrededor de un hombre revolucionario, que defendió a los humildes y atacó a los poderosos?

Si quieres interesarte de los principios y fines que defiende y ha defendido siempre el anarquismo, verás que sus raíces nacen del mismo campo, podríamos decir (si no se agustaran algunas), que son los mismos principios y los mismos fines los que se persiguen: defender y emancipar a los humildes.

No discutí ahora la prioridad, ello es un fundamento, se priorizan a estas alturas, no nos puede interesar más que como pasatiempo. No ocurre lo mismo con la Historia, la Historia es sin embargo más positiva, el resultado positivo de cuantas concepciones se han sostenido, el espejo del tiempo puesto a nuestra vista que da o quita la razón, es el espejo que destroza lo falso y respeta lo verdadero, en la luz del pasado que alumbró el porvenir.

Consempa la Historia a través de un espejo sincero y verás que la misma diferencia que hay del hombre real al hombre utopía, de Jesús a través del tiempo, existe también de aquellos fundamentos predicados por él en la tierra, a la religión de la Iglesia católica practicada durante tantos siglos.

Recuerda: Cuando las ideas socialistas empezaron a captar adeptos, León XIII publicó aquellas encíclicas, condenando el socialismo, pero como no fueron bastantes a contener el pensamiento social que se extendía cada vez más, lanzó el famoso «Rerum Novarum» que es el fundamento principal del social-cristianismo.

¿Es que habrá despertado su sensibilidad y recordaba los fundamentos de defensa al débil, al humilde, al trabajador que sostuvo y le costó la vida a Jesús, o es que hizo suyo el refrán de «vivir y vencerás»?

A mí no me interesa saberlo, me basta con saber los resultados.

Mucho tiempo ha pasado desde que se publicó la famosa encíclica y, sin embargo, ¡qué poco hizo la Iglesia católica para defender sus fundamentos! y lo hizo en momentos en que su defensa iba a los hermanos trabajadores y debilitaba su fuerza arrolladora.

¿Cuántos mártires por los derechos individuales de emancipación social tiene la Iglesia católica desde aquella época hasta ahora?

¿Cuántas luchas ha sostenido la Iglesia católica contra la plutocracia?

¿Cuántas y con qué intensidad luchó el socialismo o anarquismo que defendían el bienestar de los humildes, sin más dife-

rancia básica que el de que nosotros deseamos redimir a los humildes en este mundo, mientras los católicos ofrecen la redención en el otro?

¿Quién ha defendido a la plutocracia a lo largo de la Historia, los católicos o los socialistas?

¿Quién lucha hoy día por defender los derechos sociales del proletariado en el mundo, los católicos o las organizaciones obreras, llámense socialistas, comunistas o anarquistas?

¿Quién defiende hoy de una manera positiva y eficaz al proletariado español?

¿Roma o Moscú?

¿Dónde están las pastorales del prelado español condenando el movimiento militar-fascista que estamos sufriendo?

¿Dónde el anatema contra esos salvajes, del Romano Pontífice?

¿Quién defendió a Mussolini? ¿Quién a Hitler? ¿Quién a Douflus? ¿Quién a Primo de Rivera? ¿Quién a Gñ Robles?

¿Quién aplaudió a aquel Gobierno que trajo a los africanos (que hoy tenemos otra vez ante nosotros) para reprimir salvajemente a nuestros que supieron revelar-se dignamente para evitar esto que hoy estamos sufriendo?

¿Quién se puso frente al bloque popular que quería ver la justicia ante tanto atropello como se habla cometido?

Piensa y contesta mentalmente, con toda sinceridad, estas preguntas, y sigue recordando.

Nosotros teníamos un hombre que simbolizaba los mártires de una gesta heroica por nuestro ideal, ellos eran carne de nuestra carne, su gesto, su muerte, su recuerdo, todo lo suyo nos pertenecía exclusivamente; Gobierno cuando se produjo el hecho, nos robaron ese hombre para convertirlo en Frente Popular.

No recuerdas cómo gritaban ¡Casas Viejas! ¡Casas Viejas!; y mientras flameaba esta bandera en su propaganda, estaban ideando la forma de hacer de toda España un Casas Viejas!

Y ante estos hechos, pienso yo, ¿no será el cristianismo la bandera que flamean los católicos, para cubrir su fariseísmo?

¿Serán tan antagónicas las ideas sustentadas por Jesús y los anarquistas, o estarán sus predicaciones mixtificadas por los fariseos que primero le dieron muerte bandera caprichosa que cubriera sus verdaderos propósitos para seguir viviendo?

Si esto no es así, ¿cómo es posible que, en el caso concreto de España, una inmensa mayoría del clero esté con el fascismo, una minoría con el Frente Popular, y todos ellos con Roma?

Piensa, piensa en todo esto, hermano languille, como yo he pensado llegando a esta conclusión.

Las religiones, todas, deben de ser algo tan íntimo, tan espiritual, que no caben en la lucha social. Quien profesa una religión debe ser tan respetuoso con ella que no puede lanzarlo a la picota de la lucha social para que sea discutida, atropellada y pisoteada al pasar; por encima de ella si ha de ser el fundamento que divide a los trabajadores.

Aunque las religiones sean diferentes, las necesidades son las mismas en todos nosotros.

Apresura por la muerte de esta sociedad podrida e injusta, llámese cristiana o mahometana. Recluyamos la religión en la intimidad de nuestro ser, al hogar familiar, de donde no debió salir jamás, y dejemos la fábrica, el taller, el tajo y la calle libre de preocupaciones religiosas, para dar paso a la ciencia, al arte, al progreso.

Unamos nuestro esfuerzo, mirando nuestras necesidades, para dar vida a una sociedad más justa, más humanitaria, mejor, y que el resultado de nuestro esfuerzo sea una sociedad de hombres libres.

BAT.

¿Hasta cuándo, camaradas comunistas?

En el número de «Euzkadi Roja» correspondiente al 14 del corriente leo un artículo que empieza así: «El partido comunista siempre fué y lo es, el mejor exponente de la unión política y sindical del proletariado».



a ser yo quien me permita poner en duda la verdad de tu afirmación; eso, nunca. Lo que sí me interesa hacer constar, a pesar de las afirmaciones sentadas, es: Que la única Organización política ni Sindical que —primero en diciembre de 1933, oficialmente desde las columnas de «Solidaridad Obrera», de Barcelona, y después públicamente en el Congreso Nacional de Zaragoza— empujó a todas las organizaciones obreras para que, en el plazo más breve, contestaran al proyecto de Alianza, que dicho Congreso presentaba para su estudio, ordenando al mismo tiempo que dicho proyecto se difundiera por toda España y por todos los medios a nuestro alcance, como así se hizo.

Esta es la fecha, sin embargo, en que el Partido Comunista, quizá por olvido, no ha dado contestación, en un sentido ni en otro, a nuestra airadaareta... n xrfvbx otro, a nuestra reiterada llamada.

En cuanto a lo que a nuestra apolítica actitud se refiere, nosotros hemos repetido una y mil veces, a los trabajadores, y lo seguiremos repitiendo, mientras los hechos no nos demuestren lo contrario, que no es la política quien ha de resolver sus problemas ni la que en los momentos de pa il rgoasavirliá vbglilj vbglilj vbgliljz peligro les salvará la situación, sino que han de ser ellos mismos los que al fin y a voz más, así ha sucedido. De que habrá hoy algún trabajador tan poco enterado de estas cosas que defiende aquel Gobierno Gñal, de los primeros días del movimiento, enfermizo y cobarde que estuvo a punto de hacernos caer en otra alegre «igarrada primorriverista»!

Si hubiéramos esperado de su tan careada capacidad y valor revolucionario, las consignas del triunfo, estaríamos ahora maldiciendo nuestra incurable ingenuidad en algún campo de concentración. Pero no en vano nuestros trabajadores habían experimentado en cabeza ajena y propia los catastróficos resultados de esperar todo de sus Mesas, Italia, Alemania, Austria, Octubre no han pasado en vano.

Conocidas las primeras noticias de la sublevación militar-fascista, muchos trabajadores se lanzaron a la calle, como un solo hombre, dispuestos a morir o ganar la batalla; y entonces se escribieron epopeyas que asombraron al mundo; la Montaña, Atarazanas y tantas otras, donde unos hombres, sin más armas que unas herrumbrosas pistolas y su deseo de no verse esclavizados, apañaron famélicos ejércitos. Mientras tanto S. S. se debatían en la más criminal de las indecisiones. Fué el proletariado quien con su gesta heroica colocó a tanta S. S. fren-

Ha llegado el momento de que todos comprendan la realidad.

Estamos en plena guerra civil.

Estamos decidiendo el destino del Mundo y de la Historia.

Estamos aplastando el fascismo.

Estamos haciendo a Revolución.

Y, por lo tanto, no se puede hablar de «Vanguardia» y «Retaguardia». Toda España es vanguardia, en la que se decide nuestra vida o nuestra muerte, nuestro ser o no ser.

¿Todos los brazos ociosos, a manejar el fusil al servicio de la Revolución?

¿Todos los cerebros, a la dirección, a la propaganda, a la organización, a la agitación de las masas?

¡Es preciso, es urgente que el pueblo cante sus himnos redentores!

te a un hecho consumado, al que no se podía volver la espalda. La Revolución. ¡Qué miedo! Es la Historia, camarada Bueno, quien nos da la razón; la política colmó, tiempo ha, su misión histórica; la nueva Sociedad que se está gestando no pueda cimentarse sobre un sistema Político ya farsesado. Paso libre a las organizaciones sindicales.

Refiriéndome al último artículo de tu ya citado artículo parece, camarada, que no leíste bien nuestro manifiesto, pues habías de la C. N. T. y de la F. A. I. y te armas un No. Vuélvete a leer y vé que es la C. N. T. quien pide responsabilidad, no la F. A. I.; es para creer en una mala fe declarada el ver ese afán de tergiversar las cosas; es para creer lo que no quiséramos, lo que de labios autorizados hemos oído ya repetidas veces, en lo que a este punto se refiere, lo que no queremos dar a la publicidad para evitar se afloje o se rompa el estrecho contacto que entre todos se impone ante el enemigo común: el fascismo.

IGLESIAS.

Sólo una consigna: en la brecha, hasta el total aplastamiento del fascismo.

Frentes vascos

Difícilmente se puede ya convencer a nuestras milicias que la actual actividad bélica a que están sujetas momentáneamente, obedece a tácticas y planes determinados por el alto mando. Es tan grande su entusiasmo y deseos por iniciar la ofensiva contra el fascismo, que libre a España de su denigrante dominio, que esta inactividad para ellas resulta desesperante.

Pero donde más se manifiesta esta impaciencia por entablar la batalla definitiva contra el fascismo; es entre las milicias de la C. N. T.

Y febrilmente, insistentemente, — porque para las milicias de la C. N. T. es ya una obsesión el deseo de atacar al enemigo — preguntan cuándo se va a dar el orden de avanzar.

¡Loable esperanza, presagio de victorias futuras. las que animan a nuestros bravos milicianos enrolados en el pabellón roji-blanco de la Confederación Nacional del Trabajo!

En el frente de Amurrio, en uno de los parapetos fascistas, ondeaba insultante y provocativa la bandera bicolor, recuerdo fantasma de opresión e inhumanidad, manifestada durante su predominio político.

Desde este parapeto se hostigaba a nuestros milicianos diariamente, sin que éstos, obedeciendo al mando, apesar de saber que en él no había fuerza bastante para defenderle en caso de ataque por nuestra parte, se abstuvieron de hacer otra cosa que no fuera contestar al paqueo consabido.

En uno de estos paqueos diarios, las milicias de la C. N. T. tuvieron una baja, aunque de poca consideración, y encoragadas, al oscurecer rebasaron la línea de fuego del enemigo, haciéndoles huir y arrebatándoles la bandera monárquica conjuntamente con los víveres que tenían en el parapeto, regresando locos de alegría a su posición con el botín cogido al enemigo.

Desde entonces, el paqueo ha disminuido, no se sabe si por el temor a que nuestras milicias rencilian en una nueva incursión, o porque les conviene pasar inadvertidos.

También se le dispensó una acogida cariñosa al compañero Emilio Fernández, fugado de Miranda, quien entre otras cosas, nos dijo que Miranda realmente ofrecía el mismo aspecto que un cementerio, puesto que casi todas las actividades de la población estaban paralizadas, habiendo fusilado los fasciosos a más de 180 personas de conocida filiación izquierdista, rumoreándose que también había sido fusilado el compañero Bonifacio Manzanedo y su compañera, ambos conocidos en Vizcaya, donde, hasta hace muy poco tiempo, habían resido.



# Interesantes manifestaciones de los tripulantes del barco ruso "Turksib"



Muchacha que quiso saludar personalmente a los trabajadores españoles, testimonio del espíritu que alienta en las mujeres rusas.

No podíamos por menos de girar una visita al barco que nuestros hermanos rusos, nos han enviado con su panza llena de víveres. Nos dirigimos al «Turksib» donde encontramos al capitán y al representante político, un salido antifascista y un fuerte apretón de manos.

Nos presentamos como redactores de CNT y representantes del C. R. del Norte. Refléjase en sus caras la satisfacción que les anima por encontrarse ante nosotros para poder explicar por nuestra mediación, a los trabajadores del Norte, cuanto piensan los trabajadores rusos de la lucha que hoy invade el suelo Hispano.

Sentados en el camarote del capitán comienza nuestra charla, intermediando el intérprete que llevamos al efecto.

—Ante todo, comenzó diciendo el Delegado ruso, saludar de mi parte a los trabajadores de España y manifestarles la admiración de nuestra Rusia ante la Epopeya que vivía.

—¿Qué opinión circula en Rusia sobre la guerra civil de España?

—Esta guerra civil se debe a que las naciones fascistas quieren subir un escalón más en sus deseos de dominación universal para así domar al resto de los países democráticos. En lo respecta a Rusia, se siente muy fuerte, muy poderosa, para temer al fascismo, pero no vería con agrado que este invadiera más naciones. Rusia, que vivió los trágicos días de la Revolución y post-revolución, comprende cuanto significa hambre y miseria, y por esto enviará, cuantos víveres sean indispensables para que sus hermanos españoles puedan resistir los trastornos económicos que trae consigo una lucha semejante a la vuestra.

—¿Le guía a Rusia alguna finalidad política como manifiestan las Naciones fascistas, en su solaridad con nosotros?

—Ninguna. Afirme rotundamente que ninguna. Allí todos trabajamos y como trabajadores prestamos esta ayuda a los trabajadores españoles.

«A nosotros, no nos interesa que implanten los trabajadores un régimen más o menos libertario. Cuanto nos interesa es que el fascismo no sienta su bota militar en España para bien del proletariado mundial. Que venzan los antifascistas es el deseo unánime del pueblo ruso, y estamos firmemente persuadidos de que los trabajadores españoles vencerán.»

Al decir esto se denotaba en su rostro la satisfacción que le producía convicción de tal naturaleza.

Por nuestra parte les manifestamos que jamás hemos dudado de nuestra victoria. Desde el primer momento, el pueblo respondió con un valor y un heroísmo rayanos en la sublimidad, y ahora que

tenemos las milicias ya formadas con una disciplina guerrera, el triunfo no se hará esperar.

—¿El fascismo español recurrirá a alguna otra medida que provoque una conflagración europea?

—Estimamos que no. Esta de España es una lección, que el fascismo internacional aprovechará sin duda alguna. De no seguir las enseñanzas que se desprenden de este hecho, una lucha terrible contra los poderes constituidos, se desencadenaría en todos los países europeos, excepto en Rusia. Y añade: Rusia salvaguardará la paz por no tener en su seno el problema de la lucha de clases.

Nos congratulamos de estas frases haciéndonoslo ver a los representantes rusos. Les manifestamos que la cordia-



Loce marino ruso que, sorteando toda clase de peligros, llega a ayudarnos y traer gran cantidad de víveres, prueba de la solidaridad del pueblo ruso.

lidad de las relaciones seguirán de aquí en adelante en auge entre España y Rusia.

Otra vez, un saludo antifascista animándonos efusivamente en la prosecución de la lucha contra el fascismo hasta abatirlo definitivamente.

CNT, fiel reflejadora del propósito de los trabajadores rusos, alienta al pueblo español para que prosiga luchando contra el fascismo con arrojo, con entusiasmo, poniendo sobre la marcha los jalones para una convivencia más racional.

## Madrid, fracaso rebelde

Londres. — Un corresponsal informa que apesar de que los mandos rebeldes han acumulado todos o casi todos sus efectivos para procurar la rendición de Madrid, la heroica resistencia de los defensores de la capital y sus desconcertantes y audaces contraofensivas, hacen que las tropas acumuladas por Franco sean insuficientes para formar en torno a Madrid un círculo completo.

De esta suerte, la holgura de los defensores en sus movimientos es todavía considerable, aunque no se pueda desconocer lo duro de su situación.

Si se tiene en cuenta la formidable replica de los luchadores madrileños a todo intento de ataque, hay que llegar a la conclusión de que Franco sólo podría tomar Madrid de una manera: cercándola por completo, para impedir toda comunicación con el exterior. Una vez cercada, habría que esperar a que el tiempo fuera haciendo su efecto.

Como eso no es posible, considera que las tropas rebeldes podrán abrir una brecha o aproximarse más a la capital, pero que su intento de conquistar la capital puede darse como fracasado, mucho más si se tiene en cuenta que todas las regiones españolas acuden unánimes a la defensa de Madrid.

## PLUMA AJENA

### HECHOS Y PALABRAS

Una de las cosas que hasta ahora ha dejado en pie la Revolución, es el afán de discutir.

Discutir constituye para muchos una delectación inefable. Eso de soltar de vez en cuando una tábarrá más o menos impertinente, es costumbre de la que algunos no han sabido desprenderse, a pesar de no ser lerdos en medir la gravedad de la hora presente. Creen que los problemas se solucionan con peroratas.

Y peroran en todas partes. En el Sindicato, en el grupo, en el tranvía, en cualquier sitio, a cualquiera hora y sobre cualquier cosa.

Y no, amigos, no son momentos de discutir los que atravesamos; son momentos de conjugar el verbo "hacer". De conjugarlo con el cerebro y con los músculos; pero sin charlar, sin perder el tiempo.

El tiempo es el factor revolucionario de valor más precioso. Malgastarlo, constituye un delito que no tiene perdón. Una hora perdida en discusiones, es un caudal de energías condenadas a la esterilidad.

Camaradas: Hay que actuar intensamente. Con método, con inteligencia, con presteza y velocidad.

Imprimiendo a todas nuestras actividades un sentido de responsabilidad riguroso, y de riguroso control orgánico.

Pero sin discutir.

Sin peroratas.

¡Que a los que mucho hablan, se les ve la fuerza por la boca...!

## CLAMANDO EN EL DESIERTO



A una manada de la rotaguardia que persiga su extracismo por pasotes y calles largos que movilizarlos. No se puede ser neutral en esta lucha, CON NOSOTROS O CONTRA NOSOTROS.

## Compañera antifascista

¡Mujer!  
Al llegar este nuevo periódico a tus manos, debes de percibir, ante todo, el calor que lo impulsa a brotar de nuestros corazones y de nuestros pechos, para sembrar en todas las conciencias la bandera del triunfo y de la revolución.

Tu compañero, tu hijo, tu padre, tu hermano, todos están con nosotros. Todos estamos juntos y unidos. Todos tenemos un solo enemigo: al monstruo negro del fascio.

Todas, compañera antifascista, todas el militancia de la vanguardia, te piden tu alentadora esperanza de ser libre, de saber qué alto bienestar moral y material te proporcionará la libertad ganada por las armas rebeldes del pueblo.

Por eso, compañera, arígnos de ti que tu misión es ir en el porvenir de nuestra victoria final, victoria del mundo del trabajo. Y piensa siempre, mujer revolucionaria, que el aplastamiento del fascismo dará cultura y escuela a tu hijo, trabajo a tu compañero y columna de libertad y de justicia a toda el continente consagrado a su labor honrada.

# EL PUEBLO, EN PIE

## PRENSA MADRILEÑA

### Las Milicias populares no conocen más que un movimiento: el de avance

Nosotros ni asesinamos ni destruimos monumentos, que son obra del pueblo trabajador.—El proletariado internacional cumplirá con su deber

Madrid.—Los periódicos de la tarde de ayer viernes publican comentarios e informaciones sobre la situación guerrera. He aquí un extracto:

#### «La Voz»

Dice que el mal tiempo ha inmovilizado la aviación, y que ni los aviadores facciosos han volado sobre Madrid ni los aviadores leales han podido realizar ningún objetivo.

En su artículo editorial se ocupa de la actualidad guerrera y muestra un gran optimismo. Dice que debe intentarse la evacuación civil, mujeres, niños y enfermos.

Refiriéndose a las operaciones de ayer viernes dice que se ha desalojado a los rebeldes de importantes lugares en los que se habían hecho fuertes, y refuerza su información con matices francamente optimistas.

#### «Claridad»

Bajo una titular a toda plana, dice que los generales rebeldes envían trimotores extranjeros a la capital de España para destruir los monumentos de arte, que son obra nuestra, del pueblo trabajador.

En otro artículo dice que los niños, los viejos y las mujeres deben estar fuera de Madrid, porque es esta una de las condiciones para vencer rápidamente.

#### «C. N. T.»

Declara que después de dos semanas de lucha, los frentes de combate siguen firmes, cada vez más. Es seguro que nada podrán contra ellos los Estados fascistas que han reconocido a la junta facciosa de Burgos.

En las horas graves que se avecinan, puede afirmarse que el proletariado internacional cumplirá con su deber, como está cumpliendo el suyo el proletariado de España. Ante la amenaza de una nueva guerra, todos los trabajadores del mundo se pondrán en pie.

# Una sola consigna:

En su impresión del día afirma que las líneas son cada vez más firmes. En el día de hoy—añade—la lucha se ha desarrollado bajo el mismo signo victorioso que en días anteriores.

En otro artículo que titula «Contra la irresponsabilidad», dice que desde el principio ha mantenido la necesidad de responsabilizar a los hombres en el cometido histórico que les compete. Es demasiado lo que se juega el pueblo trabajador para andar con mojigangas o volterreo en la retaguardia.

#### «Heraldo de Madrid»

Afirma que todo el plan bárbaro de bombardeo de los aviones facciosos sólo

Ciudadanos: Tu deber no es aplaudir al batallón miliciano que desfila por las calles de la ciudad camino del frente; tu deber es imitar el ejemplo de los que mueren tu aplauso, para que el aplauso sea sentencia sangrienta y grito de muerte contra el fascismo.

sirve para elevar más todavía la moral asombrosa y el inagotable espíritu de sacrificio del pueblo madrileño.

En su información de los frentes, dice que en el sector sur de Madrid se han librado ligeros tiroteos y que en los demás sectores, las milicias siguen defendiendo la tierra palmo a palmo y ganando algunas posiciones.

En otro artículo dice que según declaraciones del Gobierno británico, la navegación inglesa será defendida por la escuadra de este país, frente a las bravatas de los facciosos.

#### «El Sindicalista»

Dice también que si las milicias siguen luchando con el entusiasmo que hasta ahora, Madrid no será de los facciosos. Pueden las radios rebeldes decir que las huestes de Franco se adentran en la capital. Frente a todo lo que digan, la verdad es que los facciosos no han dado un solo paso desde hace muchos días y que las milicias populares no conocen otro movimiento que el de avance.

## PARTE DE GUERRA

Madrid.—El parte oficial de guerra, radiado a las nueve cuarenta y cinco de la noche, dice así:

Frente del Centro.—En los frentes de Arganda, Aranjuez, Somosierra y Sur del Tajo, sin novedad.

En el sector de Guadalajara el enemigo presionó por la Toba, entablándose combate.

En Guadarrama, en el subsector de Zarzalejo, el enemigo presionó fuertemente, corriéndose por nuestros flancos, siendo contenido tantas veces como lo intentó. En las últimas horas de la tarde, inició otra vez el ataque con bombas de mano, siendo duramente castigado y obligándosele a replegarse, mejorando nuestras fuerzas sus posiciones.

Tan enérgica resistencia y duro castigo ha desorientado al enemigo grandemente.

En el sector de Madrid no se ha operado en el día de hoy. Nuestras milicias tomaron el Hospital Clínico en la Ciudad Universitaria. La casa de Velázquez ha sido incendiada.

No hay novedad digna de mención en el resto del sector.

## FRENTES DE COMBATE

### Madrid es inexpugnable, por la heroica resistencia de las Milicias populares

Los facciosos fueron ayer definitivamente desalojados de la Ciudad Universitaria.—Un batallón de caballería mora destruido

#### ¿En qué quedamos?

Málaga.—Una radio facciosa, para continuar el rosario interminable de contradicciones en que incurre la información del campo enemigo, declara que el Campo del Moro ha sido bombardeado ayer por los aviones fascistas.

Conviene recordar a este respecto, que ayer mismo los facciosos declaraban incluso en sus partes oficiales, que el Campo del Moro estaba en su poder.

(Vamos a ver si se ponen de acuerdo. O han bombardeado el Campo del Moro porque está bajo el dominio de las armas del pueblo, o no le han bombardeado porque está en su poder. Nos harán creer de otro modo que en la ceguera de su desesperación y fracaso se están bombardeando así mismos).

#### La aviación inmovilizada.

Madrid.—Las malas condiciones atmosféricas han impedido hoy la acción aérea. Los aviones fascistas no han hecho ninguna aparición y los aviadores

desalojados definitivamente después de haberseles ocasionado grandes pérdidas. También se les desalojó de unas posiciones inmediatas, desde las cuales pretendían oponerse a la operación de las fuerzas de la República.

A última hora del ataque continuaba el ataque sobre las posesiones enemigas de la zona de la Ciudad Universitaria, con desarrollo completamente favorable para las milicias populares.

#### Sin novedad en Aragón.

Barcelona.—El parte de guerra de la Consejería de Defensa no acusa novedad destacable en los sectores de lucha del frente de Aragón.

#### Tranquilidad en Asturias.

Gijón.—Continúa la tranquilidad en los frentes de Asturias. Pero es una tranquilidad preñada de presagios. Todo hace suponer que no pasarán muchos días sin que se puedan comunicar noticias interesantes.

La aviación leal no ha podido actuar a consecuencia de las malas condiciones atmosféricas.

#### Situación insostenible.

Madrid.—La situación de los rebeldes, que a toda costa quieren mantener el cerco de Madrid, es cada vez más insostenible. Las milicias populares han conquistado nuevas posiciones en los sectores del Centro, después de las últimas operaciones ofensivas, y sus réplicas son tan enérgicas, que los rebeldes, desconcertados primero y desesperados después, no saben ya lo que hacer ni por donde buscar el punto vulnerable.

Es indudable que la defensa de Madrid ofrece, para las fuerzas leales, situaciones delicadas, que poco a poco van desapareciendo merced a la heroica resistencia de los luchadores del pueblo; pero no es menos cierto que los facciosos, mantenidos a raya a toda hora, y atacados por otros flancos, están comenzando a comprender la imposibilidad de ganar la guerra.

No han de pasar muchos días sin que

Se refiere después al acto de Valencia, en el que Angel Pestaña dijo que el pueblo valenciano debía acudir a Madrid para unirse a la lucha de los que la están defendiendo heroicamente.

#### «Mundo Obrero»

Dice que el Gobierno inglés ha visto con disgusto el reconocimiento de la Junta de Burgos por Italia y Alemania. Ya es hora de pasar de las palabras a los hechos. El reconocimiento de la Junta de Burgos es la rúbrica de un intervencionismo desvergonzado.

Refiriéndose a la batalla aérea del día anterior en Madrid, dice que una vez más, en esta ocasión, la aviación republicana ha puesto de manifiesto la inexpugnabilidad aérea de Madrid.

#### Preparativos...

Estambul.—Por primera vez desde la Gran Guerra, la escuadra turca ha abandonado las aguas jurisdiccionales, realizando un viaje de crucero hasta la isla de Malta.

leales no han podido desarrollar el plan de objetivos que había convenido el mando republicano.

#### La jornada de ayer.

Madrid.—No ha sido la jornada guerrera de tal intensidad y dureza como en los días anteriores. Parece que el enemigo comienza a dar señales de flaqueza.

Las milicias populares continuaron a primera hora de la mañana la operación que ayer noche quedó sin ultimar, en la zona de la Ciudad Universitaria. Después del gran empuje de nuestras fuerzas, los facciosos hubieron de replegarse desalojándose de casi todos los edificios que había conquistado.

Un núcleo, sin embargo, se hizo fuerte en el Hospital Clínico. La artillería del pueblo realizó una gran labor preparatoria con sus certeros disparos, y poco después las milicias intensificaban la acción de sus fusiles y ametralladoras.

El combate fué encarnizado. En el ataque final, los milicianos emplearon las bombas de mano, y los rebeldes fueron

lo aprendan del todo. Su situación, a la hora presente, es más dura aún que la de los heroicos defensores de la capital.

#### Objetos logrados.

Madrid.—A pesar de que el día de ayer fué de relativa tranquilidad en los sectores de lucha próximos a Madrid, pues incluso el parte oficial de guerra declara que no se operó, hubo sin embargo una encarnizada lucha en el sector de la Ciudad Universitaria, con objeto de ultimar los objetivos que habían quedado pendientes la noche última.

Aunque la Ciudad Universitaria quedaba virtualmente en nuestro poder, algunos núcleos rebeldes se habían hecho fuertes en el Hospital Clínico y en dos pabellones, desde los cuales se podía apoyar la resistencia de los fascistas acogidos en el hospital.

Nuestra artillería inició de mañana su acción devastadora, con certeros blancos, que prepararon el terreno. No pudo intervenir la aviación a consecuencia de las malas condiciones atmosféricas.

# CONTRA EL FASCISMO

España, ante el mundo

A pesar del reconocimiento, Alemania e Italia declararan que no ayudarán, "oficialmente", a los rebeldes

¿Seguirá la ayuda "extraoficial"?—En Hamburgo se realizan cargamentos escandalosos —¿Son o no son piratas los buques facciosos?—Un gesto teatral... dramático

**Eden, el dialéctico**

Londres.—En la sesión del Parlamento, celebrada ayer tarde, un diputado laborista preguntó nuevamente al ministro de Estado acerca del bloqueo de Barcelona y

[REDACTED]

Cuando la artillería terminó su acción, los milicianos, protegidos por carros de asalto, comenzaron su avance, a base de intensísimo fuego de fusilería y ametralladora. Hubo momentos en que se emplearon las bombas de mano.

Se prolongó la lucha durante toda la mañana y parte de la tarde, y al finalizar la jornada los núcleos rebeldes que se resistían quedaron desalojados de sus posiciones y el Hospital Clínico volvió al dominio de las fuerzas populares. Los rebeldes sufrieron muchas bajas. Hubo que lamentar la destrucción casi absoluta de la Casa de Velázquez.

**En Guadarrama.**

Madrid.—La Sierra de Guadarrama fué ayer punto de actividad guerrera. En el sector de Zarzalejo, el enemigo presionó con bastante intensidad. Inició una operación de fondo corriéndose por los flancos de las fuerzas leales, pero nuestras milicias, con gran serenidad y excelente táctica, se opusieron al movimiento rechazando con toda energía los intentos de avance de los facciosos. Estos insistieron en su ofensiva varias

[REDACTED]

No digamos nunca: «Las milicias nos defendieron». Gritemos todos: «Nos defendemos como fieras. Nos resistimos como hombres, nos estamos ganando el triunfo a fuerza de fuego». Y hable el cañón y cante el fusil y tiemble la sangre: El triunfo sólo es nuestro. ¡Ya no pasarán nunca! Venceremos, venceremos y venceremos.

tan estrictamente como hubiera sido de desear el pacto de no intervención, pero el Gobierno inglés no abandona sus deberes.

Añadió que, de acuerdo con Mr. Junot, presidente de la Cruz Roja Internacional, la escuadra inglesa había realizado una labor humanitaria, evacuando muchísima gente civil y prestándose al intercambio de prisioneros.

Para el logro de estas gestiones tenía que agradecer las facilidades que se le

**Protestas...**

Roma.—El embajador de Francia ha entregado al ministro fascista de Negocios Extranjeros de Italia un documento de protesta por la decisión de Alemania sobre la navegación de los ríos, decisión que vulnera el artículo 130 del Tratado de Versalles.

[REDACTED]

Londres.—Las noticias enviadas por los corresponsales declaran que los rebeldes no han podido dar, desde hace cuatro días, ni un solo paso de avance y que por el contrario en algunos sectores han sido rechazados energicamente por las fuerzas gubernamentales.

**En nombre de la civilización.**

París.—Un periódico publica varias fotografías de niños muertos en Madrid a consecuencia de los criminales bombardeos aéreos. Las fotografías se publican bajo una titular en gruesos caracteres, que dice: «En nombre de la civilización occidental».

La vista de estas inocentes víctimas de la insania fascista ha producido en la gran masa ciudadana una profunda impresión.

**La situación internacional**

París.—En los medios diplomáticos se considera que la situación interna-

**Camino de Palencia**

(Visita a un frente de los campos castellanos)

Quintanilla es un lugar frío, seco, donde un invierno prematuro imprime al ambiente un aire de calma pobre y triste. Las casas tienen un aspecto centenario, y las grietas antiguas dan aposento a un musgo gris, quemado por el sol o el fuego de los últimos combates. Niños con ojos llenos de miedo y con un ansia extraña corren descalzos hacia la fuente del pueblo, y se sientan allí durante algunos instantes, fijando su atención en lo que tienen enfrente. Un viejo molino, que funciona gracias al arroyo que pasa entre la chopera, se ha convertido en un cuartel. Un viejo molino castellano, medio caserón de vieja cepa, con su escudo... Y los niños, que se quedaron sin casas, merced a la cobardía y salvaje retirada de los fascistas, contemplan los contrastes: aquí, el viejo escudo que sobrevive a sus dueños, y en silencio, sin poder prometer nada, un emblema caduco, polvoriento, y allá, los milicianos, nueva expresión de la vida, anticipación alegre de lo que serán los días venideros. Escuela, bienestar, cultura, trabajo. Los niños miran esperanzados. Los hombres de las milicias se yerguen convencidos.

Por fin, el viejo campesino castellano será pronto dueño de la espiga que siega. Por fin, cesa la paciencia en los corazones de los hombres del campo palentino. Por fin, nos acompañan en la redención de todos.

Quintanilla, pueblo de Palencia, odia a los fascistas. ¡Y esto sucede y se sucede en la provincia más católica del país! Antes de entrar nuestras milicias en el pueblo, que hace pocas semanas fue librado de la culebra negra del fascio, los guardias civiles, haciendo honor a su historia, se retiraron robando y destruyendo, abrasando las humildes casas de los labradores. La melancolía más dulce asoma hoy a los rostros de las gentes aldeanas al ver a nuestras milicias. Dolor por lo perdido. Pero ante todo, fe en lo que se va a ganar. Ellos saben, como nosotros, que venceremos. Ellos mismos piden el fusil. Ellos mismos quieren vengar el más mezquino de los crímenes colectivos, la rebelión militar del 17 de julio.

Nuestras posiciones son excelentes, y en el ánimo de todos está el afán de avanzar, dentro de la más inquebrantable disciplina y con el máximo entusiasmo. Avanzar contra el enemigo, contra el asesino de las masas productoras, contra la incultura, contra el fascismo bárbaro y brutal.

Nuestro avance no será la destrucción de los erales, de los pinares, de las aldeas. ¡Ni el viejo escudo del molino ha

# DISCIPLINA

veces, y siempre fueron rechazados violentamente por los milicianos. Finalmente, las fuerzas leales se lanzaron a su vez a la ofensiva, y los rebeldes hubieron de replegarse. La jornada se libró con la conquista de algunas posiciones de valor estratégico.

**Un escuadrón destruido.**

Madrid.—En uno de los sectores de la zona del norte, un escuadrón de caballería mora pretendió romper las filas leales para abrir paso a los rebeldes en una operación ofensiva que antes hemos relatado.

Las secciones de ametralladoras de las milicias dejaron llegar a los caballistas mercenarios a distancia propicia, y entonces abrieron un fuego infernal sobre ellos.

El escuadrón intentó replegarse, pero en la confusión y terror que se apoderó de los moros, quedó un rato bajo la acción de nuestras ametralladoras, que abrieron una brecha terrible.

Puede decirse que el escuadrón quedó literalmente destrozado.

habían dado, especialmente por parte del Gobierno del País Vasco.

**Un golpe teatral**

Toulouse.—El periódico «La Depeche» analiza las consecuencias que pueden derivarse del gesto de Mussolini y de Hitler al reconocer a la Junta facciosa de Burgos y dice que el mundo sigue pasivamente su política de violencia.

Se trata otra vez de una demostración de fuerza, de un gesto teatral, y se pretende extraer el hecho inadmisiblemente de que un Gobierno faccioso sea impuesto por la influencia extranjera.

¿Cuáles pueden ser las consecuencias? Nadie desconoce que el mundo tiene ante sí graves y peligrosas perspectivas. El gesto es teatral, pero de una teatralidad dramática. No han ganado, sin embargo, la partida. Importa mucho hacer constar que Francia, Inglaterra, Bélgica, Checoslovaquia y las democracias europeas han de seguir y seguirán fieles a su política de paz.

cional ha mejorado un poco en sus graves perfiles después de las declaraciones hechas por Roma y Berlín en el sentido de que se mantendrán dentro del pacto de no intervención y que «oficialmente» no ayudarán a los rebeldes españoles.

(Lo que no declaran los Gobiernos de Roma y Berlín es si extraoficialmente, como lo vienen haciendo hasta ahora, seguirán ayudando a los rebeldes de España.)

**El suicidio de Salengrot**

París.—Con motivo del suicidio del ministro del Interior, señor Salengrot, se han producido algunas manifestaciones y disturbios. Algunos periódicos de derecha fueron apedreados.

Se informa oficialmente que con carácter interino el jefe del Gobierno desempeñará también la cartera del Interior.

sido tocado por nuestras manos! Nuestro avance es la destrucción del fascismo: de los generales que nos han tirado a la arena del circo romano para luchar con moros, de los señoritos rurales que tanto han abusado de las doncellas labradoras, del clero cerril y envenenado.

Nos han tirado a la arena del circo romano, creyéndose ya césares y tomándonos por esclavos. Nos han tirado a la arena para luchar con fieras. Pero antes nuestra presencia se han cambiado los papeles: Somos nosotros quienes luchamos como leones feroces, y son ellos los que serán despedazados.

Quintanilla está ya relativamente a pocos kilómetros de Palencia. La liberación de esta provincia, la salvación del campesino de Castilla, no ha de tardar en llegar.

Germán Bleiberg.

Frente de Palencia, 18 de nov. 1936

CNT aparecerá los martes, jueves y sábados

# SINDICATO NACIONAL TRANSPORTES MARITIMOS

En la retaguardia

## Hablando con los camaradas del Consejo Provincial Económico de la Industria Pesquera de Santander

España, la España rebelde y trabajadora que al estallar el movimiento por los elementos facciosos preparado demostró—y sigue demostrando—su capacidad combativa, su temple de alta calidad revolucionaria, precisará, un día, de las plumas bien cortadas puestas al servicio de las claras y, sobre todo, ecuanímenes inteligencias, para que trasladen al papel—a fin de que sirva de estímulo y ejemplo a otros pueblos irredentos—lo que escribiéndose está en las edificantes jornadas a que asistimos en nuestro país.

Habrà que hacerlo, además, para que las futuras jornadas, tomando de las sugerencias lo que de aleccionadoras pueden tener, la magna obra a cuya realización queremos llegar, se consiga con toda la rapidez, con toda la firmeza, con toda la seguridad que su importancia reclama.

Mientras sea sonado el momento que permita—porque todavía nos hallamos en el prólogo de ella—ofrecer como ejemplo la obra, nosotros, los que en la retaguardia quedamos, iremos recopilando a vuelo de pluma, las actividades que aquí se desarrollen con vistas a la preparación de lo que al final de la bella contienda será una bella realidad para la gran familia obrera.

Glosar, reflejar, poner a la vista de los lectores que sobre las páginas de «CNT» la fijen, las actividades del antifascismo, del obrerismo en sus aspectos constructivos, es uno, pues, de los propósitos que abrigamos y al que por medio del presente reportaje comenzamos a dar efectividad.

El Consejo Económico Provincial de la Industria Pesquera—nos dicen algunos de los camaradas que le integran, contestando a la pregunta con que iniciamos la conversación—es un organismo que, respondiendo a las necesidades de los tiempos actuales, pretende emancipar a los obreros marítimos del tutelaje que los intermediarios ejercían sobre ellos.

—¿Proponiéndose para lograrlo?

—En primer término, socializar la industria.

Si esto no se ha logrado en toda su extensión, ha sido por la falta de apoyo de los organismos oficiales, quienes, lejos de facilitar nuestra obra, como era su deber, no han hecho otra cosa que obstaculizarla al enfocar el problema bajo un punto de vista completamente erróneo y aburguesado, que contrasta grandemente con los momentos trascendentales que vivimos, y que para nosotros lo son de honda transformación social.

—Bien. Pero, no obstante esa obstaculización, nos consta que el Consejo ha realizado un tanto de labor. ¿Puede saberse en qué consiste ésta?

—Sin ningún inconveniente. La principal labor, estriba en haber conseguido eliminar aquellas organizaciones de tipo rudimentario, como eran las cofradías, gremios, pósitos, etc., que impedían el arribo de las masas pesqueras a los sindicatos de lucha de clases, lo que motivaba el que estas masas, tan atraídas social y sindicalmente, fuesen en todo momento fiel instrumento de las derechas.

Al constituirse el Consejo, han quedado automáticamente disueltas las citadas organizaciones, produciéndose en los trabajadores del mar una corriente renovadora, basada en ideales de socialización, hasta la fecha para ellos desconocidos.

En segundo lugar, hemos logrado un mejoramiento económico consistente en haber fijado un precio mínimo a las diferentes clases de pesca, que les libra de la explotación de que los intermediarios les hacían objeto, ya que aprovechándose de la abundancia de pesca, la cotizaban a precios irrisorios, cuando no tenían que arrojarla al mar porque nadie se la adquiría.

Además, se ha suprimido la explotación conservera al incautarnos de las fábricas y elaborar por nuestra cuenta, revirtiendo a los pescadores aquellos beneficios que conseguían los fabricantes y cuyos beneficios son desviados al subsidio que se otorga a los pescadores cuando no cubren sus necesidades y que hemos cifrado en 24 pesetas semanales.

A la vez, hemos mejorado la situación económica de las obreras de las fábricas, quienes percibían jornales que oscilaban entre 2'50 a 3'50 pesetas, elevándolos a 4'50 pesetas, salario único.

—Aclararnos, camaradas, antes de se cotizaba el pescado con anterioridad a la constitución del Consejo y cómo se cotiza ahora?

—Los precios eran muy irregulares, obediendo, casi siempre, a la ley de la oferta y la demanda.

Generalmente, en épocas de abundancia, el bonito se ha venido cotizando desde 0'60 a 1'10 pesetas el kilo; pero, días antes de crearse nuestro Consejo, se pagaba el kilo a 20 y 30 céntimos, respectivamente.

Nosotros hemos establecido, como precio mínimo, el de 1 peseta el kilo. El chicharro y el relanzón (aguja), que se cotizaban en Santander al precio mínimo de 1 peseta la arroba, y en otros puertos desde 30 hasta 50 céntimos la arroba, el Consejo estableció, también como precio mínimo, el de 3 pesetas la arroba.

Un detalle interesante: A pesar de lo que supone la fijación de estos precios mínimos y la elevación de salarios a las obreras de las fábricas, hemos tenido el sumo cuidado de no aumentar el precio de las conservas, a fin de que el pueblo consumidor no sufra las consecuencias del mejoramiento económico iniciado en las clases pesqueras.

Estas son, a grandes rasgos descriptas, las ventajas conseguidas por el Consejo Provincial Económico de la Industria Pesquera, Consejo integrado por las dos colectividades sindicales: U. G. T. y C. N. T., que han llevado a cabo, en fraternal conjunción, un cometido de superación que, indudablemente, servirá de estímulo a los pescadores de otras regiones para, después, unidos todos, ir a la organización del Consejo Regional del Norte, primero, a la del Nacional, más tarde. De este modo, impediremos que nuestra empresa fracase por el rezagamiento de otras regiones en el camino de las transformaciones sociales.

—Dos preguntas, solamente, para dar por concluida esta conversación: ¿Qué preocupa, en la actualidad, con preferencia, a ese Consejo? ¿Qué planes proyecta para el futuro?

—La principal preocupación de este Consejo consiste en asegurar la situación económica de los pescadores, para lo cual esperamos que el Comité de Guerra atienda y apoye, materialmente, nuestras pretensiones, como así ofreció hacerlo al determinar que las embarcaciones salieran a la mar con la garantía de que nada habría de faltarles.

Hay que tener presente que desde aquella fecha los pescadores negábanse a realizar sus faenas y la industria pesquera estaba totalmente paralizada. El mayor mérito de lo por nosotros conseguido, estribó en levantar el espíritu apocado de los pescadores, apocado, en parte, a causa del bajo precio a que se cotizaba la pesca.

Resuelta esa preocupación, pensamos efectuar la honda transformación espiritual que nuestros compañeros precisan.

Emprenderemos una intensa labor de propaganda cultural que, comenzando por la conferencia, clases de enseñanza elemental, etc., culmine en la total sustracción de la taberna al pescador, llevándole a la Biblioteca popular en Santander—«Eliseo Reclus», enclavada, precisamente, en el mismo local en que se hallan instaladas las oficinas del Consejo Económico Provincial de la Industria Pesquera, y a cuya inauguración se procederá tan pronto queden terminadas las obras que para su mejor establecimiento están realizándose.

Tal es lo que comprende, compañero informador, lo en parte ejecutado y en parte proyectado por los Sindicatos pesqueros de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo.

—Proyectos—agregamos—que ojalá se cumplan en toda su integridad, en cada una de sus partes, para bien de los parias del mar.

Uirano.

## A LOS TRABAJADORES DEL MAR

Compañeros marinos: En nuestro afán de servir a la causa y a la revolución, dándose cuenta este Comité de los hechos acaecidos hasta la fecha, y tratando de salvaguardar a los marinos en todo lo que sea posible, hemos dirigido al Gobierno de Euzkadi, para someterlo a su aprobación, el siguiente documento:

Vistas las circunstancias por que atravesamos, en que las tripulaciones son obligadas a salir a la mar en condiciones peligrosísimas, y cuyas vidas se ven amenazadas por los buques piratas que constante y diariamente vienen haciendo estragos en nuestra flota, quedando las familias de estas tripulaciones completamente abandonadas, y a fin de que a éstas no les falte el sustento y queden atendidas, somete a la aprobación del Gobierno de Euzkadi el siguiente articulado:

Primero. Todo tripulante que se encuentre prestando servicio en buques de esta matrícula, que sus armadores se encuentren ausentes o requisados sus buques por el Gobierno de Euzkadi será considerado, para los efectos de accidentes, como individuo militarizado en servicio activo, y en caso de apresamiento por los facciosos será considerado como prisionero de guerra a todos los efectos y sus familiares gozarán de los mismos derechos, cuya asistencia correrá por cuenta del Estado de Euzkadi.

a) El sueldo será íntegro, según la categoría del cargo que venía desempeñando a bordo, que le será entregado a su familia proporcionalmente, como la ley determina en estos casos.

b) Los accidentados a bordo serán considerados como heridos en campaña y serán asistidos por el Estado como tales.

Segundo. Ningún buque que pertenezca a empresas particulares saldrá a la mar si no va provisto de la correspondiente póliza, seguro de guerra para la tripulación. Pero si se diera el caso de salir, será el Estado el que se responsabilizará de los accidentes, y tanto éstos como los presos en poder de los facciosos estarán y tendrán a sus familiares bajo la protección del Estado.

Tercero. Estas bases se considerarán en vigor mientras duren las presentes circunstancias, como complementarias a las publicadas en la «Gaceta» del día 7 de mayo de 1936, y las familias de los interesados se presentarán en el departamento oficial correspondiente encargado de estos trámites, para cobrar la parte proporcional que les corresponda, que nunca será menor de la mitad del sueldo del interesado, salvo en caso de que él haya ordenado por escrito que esta liquidación se le haga a familiar, íntegra.

Esta parte proporcional que queda en depósito, retenida por el Estado, será

entregada al interesado cuando se presente a reclamarla. Pero en caso de desaparición del interesado o muerte del mismo (caso comprobado) la familia cobrará este remanente, percibiendo en lo sucesivo el haber íntegro del marino.

Cuarto. Los huérfanos de los marinos mercantes muertos por los facciosos, así como las viudas, madres y en su defecto los familiares más allegados serán considerados como huérfanos y familiares de soldados muertos en campaña por la República y gozarán de los mismos privilegios.

a) En igual caso se considerará a los prisioneros.

Quinto. Los enfermos serán asistidos como lo son los milicianos, es decir, como enfermos en campaña, y disfrutarán el sueldo íntegro, además de correspondiente plus de campaña, como los marinos de la escuadra de guerra.

Sexto. En caso de inutilidad parcial o total que no sea motivada por accidente y si por enfermedad profesional será asistido por el Estado hasta su total restablecimiento, así como en caso de inutilidad total; y en todos los casos será el Estado quien garantizará la vida y asistencia de los trabajadores del mar y las de sus familiares.

Esperamos que el Gobierno de Euzkadi, dándose cuenta de las necesidades de los hombres del mar, nos atienda en nuestras justas aspiraciones, puesto que hoy el marino aporta a la causa los elementos más necesarios para la guerra, es indispensable que se regule hasta el máximo la navegación y se garantice la vida del que lucha en el mar y la de sus familiares, antes que la desmoralización llegue al ánimo de estos compañeros, debido a una falta de atención incomprensible en estos momentos.

EL COMITÉ.

18-10-1936.

## Bases por las que han de regirse los Comités de a bordo y funcionamiento mecánico de los mismos

En todos los barcos se constituirá un Comité de a bordo, cuya misión será servir de enlace con la Organización sindical que este tenga potestad para resolver ninguna cuestión a espaldas de la Organización quien en caso de sanción será la que resolverá mediante sus Asambleas de trabajadores en definitiva. Esto cuando el barco se halle en puerto, pero cuando el barco se encuentre en la mar o en puerto extranjero, entonces este Comité tendrá todas las características (Termina al final de la página 7)

# MOVIMIENTO SINDICAL

## De organización

En el último Congreso Regional celebrado en Bilbao el pasado mes, uno de los temas—por no decir el único que en él se planteó—fue el de la necesidad o no, de la constitución de la Junta de Defensa en el seno del Comité Regional de N.º.

Todos los Sindicatos estuvieron conformes con ello: señalando las diferentes actividades que debe desarrollar, como igualmente la determinación de los números de componentes de que ha de constar, y para darle mayor sentido federalista, se convino en que fuese integrado por compañeros de las Comarcas de Guipúzcoa, Vizcaya y Alava.

Al tomarse este acuerdo, se debió precisar, como consecuencia del mismo, si los Comités de Defensa Confederales debían o no seguir actuando, y en caso afirmativo, indicar cual habría de ser su cometido.

En período normal, los Comités de Defensa, apéndices de los organismos confederales, tenían suficientemente delimitada su función.

Si algún cometido han de desempeñar en la actualidad, habrá de ser señalado para comprensión y conocimiento de todos, evitando confusiones y simplificando las labores de la Organización, que en las presentes circunstancias, son de gran responsabilidad si es que hemos de realizar la alta misión que nos hemos encomendado.

A nuestro entender, la función que hoy podían llevar a cabo los Comités de Defensa, es la que vienen desempeñando los Comités de Cuartel, enrolando y controlando en el seno de las milicias de la C. N. T., a todos los compañeros afectos a la misma y simpatizantes, que actúan en la vanguardia de la lucha entablada contra el fascismo.

Es una cuestión que los Sindicatos deben de estudiar y resolver, señalando la función actual de los Comités de Defensa Confederales, teniendo en cuenta la existencia de los Comités de Cuartel y la creación de la Junta de Defensa en el seno del Comité Regional.

Patrio Ruiz

## PAIS VASCO

El Comité de Relaciones del Norte de la Industria Sidero-Metalúrgica, a todos los Sindicatos de esta Industria de la Región del Norte

Habiéndose constituido provisionalmente este Comité de Relaciones, desearía relacionarse con todos los sindicatos de esta región así como con el Comité Regional de esta industria para que pueda proceder a la organización de un Pleno Regional a la mayor brevedad posible.

Por ser de suma necesidad la celebración de este Pleno, se ruega a todos los sindicatos manden con toda urgencia las señas a este Comité, cuyas señas son: Comité Regional de Relaciones de Industrias Sidero-Metalúrgica calle Riera, 1, 3.º Bilb. Por el Comité, el Secretario.

## Federación Comarcal de Vizcaya

### AVISO

Hacemos saber a toda la Organización confederal, especialmente a las Juntas Locales, que Martín Escobar Fernández (a «El Chato» o «Dinamita»), y José María Pérez, han sido expulsados de nuestras filas del Cuartel de la Casilla y Sindicato de Lejona, respectivamente; lo que hacemos público para que, en caso de solicitar ingreso en alguno de nuestros cuadros sindicales o de la J. A., no sean atendidos en su demanda bajo pretexto alguno, pues la sanción que se les ha aplicado está adecuada a su conducta para con nuestra Organización en general.—Por la Organización, el Secretario del Comité.

## Sindicato Unico de Trabajadores de Eibar

Al constituirse oficialmente en Eibar el Sindicato que más arriba encabezamos, saludamos al pueblo antifascista en general, aportando todo nuestro valor, entusiasmo y hasta nuestra propia vida a la Causa que nos es común, el establecimiento total del fascismo.

Entiendo que la lucha de vanguardia, para que tenga efectividad práctica, ha de ir acompañada de la retaguardia, invitamos a todos los compañeros y simpatizantes pasen a engrosar este Sindicato, dándole calor e iniciativas que plasmen en el anhelo común: La Libertad, La Igualdad y La Justicia

¡Viva la C. N. T. ¡Muera el Fascismo!  
Por el S. U. de Trabajadores de Eibar.  
El Comité.—Domicilio: Galán, 20, 1.º

## Avance Marino de Pasajes

Por la presente nota se convoca a asamblea general a todos los afiliados a este Sindicato, para hoy, sábado, a las tres de la tarde, en los locales de Erandio.

Se ruega la mayor puntualidad y la asistencia de todos.—El Comité.

## Sindicato Unico de la Construcción, San Sebastián

Se convoca a una reunión, que se celebrará el domingo, a las diez de la mañana, en la Ribera, 1, 3.º, para un asunto de gran interés.

Se ruega la puntualidad.—El Comité.

## Sindicato Nacional de Transportes Marítimos de Erandio

Para quien acredite ser su dueño, se halla en Secretaría un carnet del Sindicato Nacional del Transporte Marítimo (sección Almería) a nombre de Antonio Felices Madrid.

Se interesa pasen por Secretaría los compañeros Angel Vicente y Miguel Samper, fogonero y mozo que fueron del vapor «Subina» en el año 1936, para el cobro de reclamaciones.

Asimismo se advierte a los compañeros Angel Sarrigarte, Joaquín Abascal, Manuel Sanz, Eulimio Rainos, Eduardo Crespo, Amalio Cuero, Alberto Norral, Mariano Barrón y Blas Dobaran, que desempeñaron plazas de guardianes en los meses de mayo y junio, para que pasen por este Sindicato para el cobro de guardias hechas entonces.—El tesorero, Ignacio Urruticoechea.

## Confederación Nacional del Trabajo. Sindicato Unico de Trabajadores de Tolosa

Este Sindicato convoca a una asamblea para hoy sábado, día 21 de noviembre, a las tres y media de la tarde, en los locales de la Ribera, núm. 1, 3.º (local de la Federación Local de Bilbao).

Por ser los asuntos a tratar de mucho interés para todos, se ruega la más puntual asistencia.

Por el Sindicato: El Secretario.

## Como ejemplo

Para que sirva de ejemplo a cuantos ciudadanos de Euzkadi, se han lanzado en vertiginosa carrera en pos del «sabroso» enchufe, nos complace extraordinariamente publicar el acuerdo que con fecha 7, de octubre último, adoptó el Comité Ejecutivo del Sindicato de Trabajadores del Crédito y de las finanzas (Unión General de Trabajadores) y que posteriormente fue refrendado por la Asamblea general ordinaria, celebrada el 14 del mismo mes, que dice:

«Se acuerda que los compañeros afiliados a nuestro Sindicato y que accidentalmente desempeñen cargos al servicio de la República, tienen la obligación de poner a la disposición del Comité Ejecutivo las gratificaciones o sobre sueldos que perciban. Dichas cantidades se destinarán íntegramente a engrosar la suscripción pro-milicias».

Felicitamos con todo entusiasmo a los camaradas bancarios por el acuerdo

adoptado que tanto les enaltece. Esperamos encuentre abundante imitadores entre quienes se hallen en idénticas condiciones.

Chomín.

## SANTANDER

### Declamamos ayer...

Que la sociedad se regía en una perenne injusticia...

Que en los Establecimientos Benéficos Oficiales, no debieran de mirarse las creencias políticas o religiosas de los enfermos...

Que todos los españoles éramos iguales ante la Ley...

Que había que terminar con el «tanto tienes, tanto vales»...

...

Después de tanta sangre derramada por el pueblo, no nos hemos enterado que desde el 18 de julio, han pasado y están pasando cosas graves en España, para abolir los privilegios y las gonzonías...

Que en la Maternidad no se puede consentir que den una patente digna «casada» o de indigna «soltera». Todavía hay que pedir permiso a un juez, para que no constituya una indignidad ser madre. Todavía es ser malo, el ser lo bastante consciente para vivir con arreglo a sus ideas.

Y esto, señores de la Diputación, hay que terminarlo. La mujer que va a la Maternidad, sólo por dos cosas puede tener otro trato diferente; o ha petición propia o por extrema gravedad.

Nunca como vosotros catalogáis «solteras» o «casadas».

Santiago Martínez.

## HOY, EN TORRELAVEGA

### Dos funciones del Cuadro Artístico del Ateneo Obrero de Santander

Hoy, sábado, a las 7 de la tarde y 10 de la noche, el Cuadro Artístico del Ateneo Obrero, de Santander, que tan formidable éxito obtuvo recientemente, con motivo del festival que a beneficio de Asistencia Social celebró en el Coliseum «María Lisarda», de esta capital, se presentará al público de Torrelavega con un sugestivo programa. Pondrá en escena la magnífica obra de acusado carácter social titulada «Vidas Rectas» y de la que es autor Marcelino Domingo.

Participarán en ambas funciones, los coros proletarios «Máximo Gorki», quienes ejecutarán escogidas canciones revolucionarias de su extenso repertorio.

Las funciones a representar por los camaradas de Santander, son de carácter benéfico, lo que, unido al interés que en Torrelavega se espera su actuación, hará seguramente, que el amplio salón del Teatro Principal se vea repleto de público.

## Federación Local de Sindicatos de Santander

### Para formar un batallón

Teniendo el propósito, el secretariado de reclutamiento de esta organización de la C. N. T. de Santander preparar para fecha breve un nutrido batallón de jóvenes dispuestos a defender con su sangre generosa las libertades del pueblo, hacemos un llamamiento a todos los hombres de ideales generosos para que, sin dilación se personen, a partir de mañana, en Secretaría de Milicias, Primero de Mayo, 6, a inscribirse.

Las horas de inscripción serán de diez a una y de cuatro a siete y media de la tarde.

Con el fin de que los nuevos enrolados adquieran aquellos conocimientos indispensables con el arte de la guerra, recibirán instrucción militar todas las tardes de tres y media a cinco.

Jóvenes, camaradas todos: ¡Enrolarse en la C. N. T. para la defensa de las libertades públicas!

Por la Federación Local, el Secretario general.

## HALLAZGO

De un carnet de la Confederación Nacional del Trabajo, extendido por el Sindicato de la Construcción, Sección Albañiles a nombre de Gustavo Torre.

Quien acredite ser su dueño, pásele por Secretaría general de esta Federación Local, en Santander.

## Sindicato de la Construcción de Santander

Se convoca a una reunión, a todos los compañeros organizados, del Valle de Camargo para el día 22 domingo, las 10 de la mañana, en el local del Sindicato de Oficios Varios de dicho Valle.

Se advierte que todo aquel que no asista será sancionado por este Sindicato.

Santander, 19 de noviembre de 1936.—El secretario, P. Padilla.

## Bases...

(Conclusión)

de un Comité de Sindicato, que obrará con plena autonomía y bajo su responsabilidad mediante sus Asambleas de a bordo.

Estos Comités de a bordo, en los barcos de carga de todas clases estarán constituidos por cuatro miembros y de la siguiente forma:

Uno se encargará de la administración de la comida y la higiene de a bordo, así como del cumplimiento de las bases de trabajo.

Otro se encargará de la conservación del buque, amarras, pinturas y cuanto material se necesita a bordo, así como del gasto de consumo, etcétera.

Otro se encargará del cumplimiento de trabajo a bordo de mantener el orden y de velar por la moral de los compañeros confederados en bien de nuestra Organización, entradas y salidas de puerto y valor del flete para su debido control de organización.

Otro se encargará de llevar las reuniones y convocar a las mismas, así como de las relaciones de organización, correspondencia, etcétera.

El que menos trabajo tiene a bordo desempeñando este cargo como secretario del Comité de a bordo.

Los miembros del Comité han de constituirse de esta forma:

Uno por el personal de cubierta, otro por el personal de máquina y otro por los oficiales que representará a todos los técnicos de a bordo, teniendo en cuenta que el delegado de cubierta ha de representar al personal de fonda.

El otro cargo ha de representarlo el radiotelegrafista, quien en este caso será el secretario y encargado de la propaganda y reuniones.

En los correos de todas clases, ha de dársele una representación al personal de fonda, con carácter deliberativo y se han de aumentar los cargos del Comité con tantos miembros como sea necesario.

El Comité ha de reunirse en horas de descanso y nunca estas reuniones serán motivo de abandonar el trabajo salvo en casos excepcionales.

Queda, pues, bien señalada la misión de los Comités de a bordo y espera esté Comité de Sección consciente de su responsabilidad, que todos los compañeros confederados sabrán cumplir con su misión.

Los momentos son graves y remarcaremos una vez más, la necesidad de que donde estos Comités no estén constituidos, los constituyáis a la mayor brevedad posible, pasando nota a esta Secretaría para su debido control.

Bilbao, a 4 de noviembre de 1936.

Por el Comité.

No influencemos con pestisimos el espíritu de las gentes, lamentándonos de las virtudes que las excepcionales circunstancias por que atravesamos vean hacerle, contribuye a rebajar la moral de ciertos espíritus, y, por lo tanto, a dificultar el aplastamiento del fascismo.

Saber arrostarr con entereza las adversidades del momento, es una de las virtudes que al antifascista ha de distinguir.

AE

ARCHIVOS ESTATALES

Todo el esfuerzo para ganar la guerra.  
Trabajadores de INDUSTRIAS de GUER-  
RA, nuestro puesto está en el taller.

# CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO  
REDACCIÓN:  
Alameda de Recalde, 15 - Teléfono 14545  
ADMINISTRACIÓN:  
Gran Vía, 8 - Teléfono 15100

El pueblo que se defiende, no vence.  
Hay que lanzarse a la ofensiva sin de-  
morar. Nuestros hermanos de Madrid lo  
salgan. ADRIANTE

## Al salir a la luz

*Surge CNT en un periodo preñado de angustias y vicisitudes para el proletariado Hispano. Surge en el seno del estampido del cañón y el tableteo de la ametralladora de nuestros bravos trabajadores, para encauzar la derivación social, que, indefectiblemente, acaecerá aquí, en la región Norte.*

*CNT no será un periódico más. CNT sale a la luz para mostrar al pueblo anejas orientaciones en esta lucha y soluciones a sus problemas latentes.*

*CNT saluda a todos los trabajadores en nombre de la organización confederal y en particular, a los que en el frente ofrendan la vida por la causa del pueblo.*

### Por ellos y para ellos

*nace este periódico, para que su generoso sacrificio no se pierda una vez más; para que la Historia no lo registre en sus páginas como un hecho bélico más, sino que marque el principio de esa sociedad justa, donde todo conato de ambición particular desaparezca, donde el producto sea del productor, donde no haya más ley que la del trabajo, donde no se dé el caso paradójico, de que, a que todo lo produce, todo le falte, donde un reparto equitativo y justo dé al traste con este absurdo social de mendicidad y de opulencia.*

*A vosotros trabajadores todos, del músculo y del cerebro, os ofrecemos estas líneas; ellas quedan abiertas sin limitación de partidos y de ideologías, para todo aquél que quiera apagar con su pluma todo conato de injusticia.*

*En ellas tiene cabida todo aquello que tenga como Norte una orientación nacional. Brindamos a todos sus columnas para que nos ayuden en la misión que los que van a morir nos confiaron. Su liberación y la de sus hijos.*

### Posición actual

*No pretendemos hacer una labor partidista, marcadamente cenetista; de nuestra comprensión, estamos dando sobradas pruebas. Nadie puede tacharnos de partidistas; allá donde el apoyo de una aplastante mayoría, nos permitió desde un principio, hacer valer nuestros derechos y nuestras tácticas, es, donde con un sentido exacto de la realidad y de nuestra responsabilidad, hemos sabido hacer dejación de aquello que pudiera significar diferencia con los demás sectores políticos y sindicales, no preocupándonos sino de ensanchar la base de aquellos puntos de contacto que a todos juntos nos caracterizan como organizaciones sindicales socialistas.*

*Nos referimos a Levante y Cataluña, donde no obstante, la mayoría absoluta que nos apoya, hemos dado entrada a nuestros hermanos de la U. G. T. en la responsabilidad del momento, no proporcionalmente, sino de igual a igual, al mismo tiempo que a los demás sectores políticos de izquierda.*

*Sobre esta base amplia de coincidencias sociales, es sobre la que pretendemos laborar también, en Euzkadi; pues, aun cuando nuestras soluciones, nuestros puntos de vista, marquen una orientación de nuestra organización—para eso somos de la Confederación Nacional del Trabajo—tendremos en cuenta que en esta Región hay un sector obrero de importancia con el que debemos contar, pero cuyos puntos de contacto con nosotros en el contenido social de sus doctrinas, hace posible esa base social mínima de colaboración que algunos están empeñados en no ver.*

*No se pretenda hacer uso de mayorías para avasallar, pues no se hará, sino tirar piedras al propio tejado; ninguna idea de progreso pudo ser asfixiada mientras su ciclo histórico no se suceda; de nada servirá dar golpe tras golpe, pues de cada caída saldremos más fuertes que antes y lo que no se quiere que suceda hoy, sucederá mañana y con peores consecuencias. Remitimos al estudio de la historia, como argumento máximo de nuestras afirmaciones.*

*Que nadie se llame a engaño. Defenderemos nuestra Organización y el sentido social de la lucha que se ventila, porque no hacemos, sino cumplir el mandato de los que luchan y mueren en el frente y de los que en fábricas, talleres y campos, dan generosamente, su máximo rendimiento.*

El Comité Regional.

350 SINDICATOS  
35.000 AFILIADOS  
6.000 COMBATIENTES  
EN LA LÍNEA DE FUEGO

SERVICIO DE  
INFORMACION  
Y PROPAGANDA CNT

## EXIGEN

Responsabilidad INMEDIATA y DIRECTA  
en la dirección del país.

### Un tema histórico

## Cambios de táctica

Uno de los temas del mayor interés en la hora presente es, sin duda, el que nos plantea nuestro deseo de analizar las causas que dan origen a los cambios de táctica operados en las organizaciones políticas y sindicales de nuestro país. Este interés se acrecienta porque estos cambios y mudanzas alcanzan a todas, absolutamente a todas las entidades político-sociales de España. Ello nos mueve, por modo imperativo, a discurrir en estos renglones sobre este tema lleno de sugestiones.

Dos son los fundamentos básicos que informan el desarrollo de toda actividad político-social. Uno de ellos es la Idea, su génesis, su filosofía creadora. El otro, corolario indeclinable de la Idea misma, es la Táctica, la manera «práctica» de resolver sobre el cuerpo vivo social los principios filosóficos engendrados de una ideología.

El primero de estos fundamentos de tipo dogmático, incommovible, estático; el segundo es circunstancial, mudable, dinámico. Por eso a una misma ideología pueden corresponder, corresponden por decir mejor, diversas tácticas. Ello es tan evidente, que la Historia de las Ideas políticas está llena de ejemplos en los que podemos observar todo un sistema de tácticas diversas en torno de una misma ideología. Tan es así, que dos o más tácticas dirigidas al desarrollo de una misma Idea fundamental, dan lugar a la formación de grupos o entidades diversas, que se denominan con nombres distintos. Así, tenemos una gran variedad de tácticas (anarquismo, anarquismo, socialismo, comunismo, etc., etc.) en torno de dos filosofías: la de los idealistas y la de los materialistas, (Hégel y Marx, como exponentes típicos de ambas). Corresponden las primeras al principio hegeliano, y las segundas al marxismo.

Pero es que no acaban ahí las distintas tácticas, sino que dentro de cada una de ellas se producen formas variadas, lógicas, congruentes con una circunstancia, ya sea momentánea o permanente. Y en ese momento, cuando esa circunstancia se produce, trae consigo aparejado el hecho que hace inadecuadas las tácticas desarrolladas hasta ese momento mismo, por ineficaces, por inocuas y negativas para la nueva circunstancia. Y, entonces, el cambio de táctica se hace necesario, pues sería el suicidio de una ideología, sea ésta o aquella, el persistir en la táctica periclitada.

Si consideramos que el desarrollo de los movimientos ideológicos presupone casi siempre inteligencia, encontraremos el cambio táctico como un alto exponente de lógica pura, pues significa la nueva manera «práctica» que corresponde al momento, al imperativo de la circunstancia, siempre en servicio de la misma Idea (que no es mudable, sino estática), identificada con esa misma Idea, fiel a su propia Idea.

Y ese hecho, ese momento, esa circunstancia, es la de ahora en España.

Crisis profunda de las tácticas, de todas las tácticas. Necesidad imperativa de variación en los procedimientos. Nuevo concepto en lo político, en lo social, en lo ético, en todo. Nuevo concepto que implica nuevas tácticas, pero no nuevas ideologías. Porque las tácticas se destruyen, pero no las Ideas; éstas, cuando más modifican sus perfiles, pero conservan íntegra toda su substancia. Y sería una gran desgracia si fuera de otro modo.

Cambios de táctica impuestos por una circunstancia que puede hacerse permanente. Cambios de táctica que no solamente se producen en torno del problema creado, sino también por la interdependencia que se deben entre sí las distintas tácticas y aun las distintas ideologías.

Por todo ello, podemos considerar que

las tácticas son en este momento lo que el sistema de fuerzas de distinta intensidad y sentido. Todas y cada una influirán necesariamente en la determinación de su sustantiva. Y éste, que es un problema elemental de Estática, matemática pura, también el principio filosófico de nuestro próximo Futuro.

Así, todos y cada uno ajustarán sus tácticas a este principio: la eficacia, por interdependencia de todos entre sí.

Hacer otra cosa sería error: error histórico. De esos errores que no pueden rectificarse a posteriori y que terminan en la anulación de quien cae en él.

Sirvan estas líneas como prólogo de próximos comentarios sobre este tema, en que nos ha dado ya una gran lección práctica la Confederación Nacional del Trabajo.

Santander.

José Domingo Samperio.

### Diario de Barcelona

«A los hombres que estaban dispuestos a correr la suerte de los milicianos defensores de Madrid, nuestra salutación. No creamos ídolos, pero manifestamos nuestra simpatía a la gente que entiende lo que quiere decir dignidad de una presentación, en contraste a tanta huida vergonzosa, a tanta neurosis de acobardamiento, a tanto abandono injustificado de los cargos, a tanta prisa de huir.»

Y para los cobardes, para los que huyen, echando por tierra su nombre y su propia dignidad, para es nuestro más solemne desprecio, que, fuera a tomar forma corpórea, encarraría en un salvazo estampado en plebeya.

Plebeyo es el simil. Plebeyo, plebeyo.

### LA BATALLA

Titula su editorial «Sobre la ayuda soviética a España». Achaca al Frente Popular francés, «iniciado por la Internacional Comunista», la política de intervención, bandera suicida de Léon Blum, a la que se asoció el Gobierno ruso. Y añade:

«Luego ha habido un cambio en la actitud del Gobierno soviético, cambio que nosotros, marxistas, revolucionarios responsables, no podemos limitarnos a saludar y exaltar en sí, sino que necesitamos interpretar y explicar a la clase trabajadora. ¿A qué se ha debido ese cambio? ¿Acaso Stalin ha comprendido el error cometido durante dos meses y medio y ha querido rectificarlo? Que habido error, lo prueba el simple hecho de la rectificación, del cambio.»

Pero el factor real más importante que ha dictado dicho cambio, es la constatación por parte de Stalin de que Franco, con la ayuda descarada de Hitler, Mussolini, podía llegar a triunfar en la guerra civil, lo cual reforzaba las posiciones políticas y estratégicas del fascismo hitleriano, que Stalin considera su enemigo mortal. No ha presidido la rectificación del error el deseo de servir los intereses de la Revolución española. Lenin no se hubiera declarado neutro un solo minuto con respecto a ésta, sino una preocupación de política exterior, un instinto de conservación en la relación de fuerzas internacionales.

En una palabra: lo que interesa realmente a Stalin no es la suerte del proletariado revolucionario español o internacional, sino la defensa del Gobierno soviético, según la política de pactos establecidos con unos Estados frente a otros Estados.»

Imprenta Moderna.—Bilbao